

小学语文课堂教学融合劳动教育的策略研究

罗曹瑜

重庆三峡学院 重庆 404100

【摘 要】: 近年来,劳动教育在我国家庭、学校和社会中遭忽视,部分中小学生劳动观念薄弱。为此,国家多次下发政策强调劳动教育,并指出要在学科教学中融合。本文基于小学语文课堂融合劳动教育现存问题溯源分析,从转变观念、立足教材、以课育劳、改进评价等方面提出策略,推动语文学科融合劳动教育,为一线教师提供思路,为各学科融合提供参考,助力提升学生劳动素质,培养优秀接班人。

【关键词】: 小学语文; 课堂教学; 劳动教育

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.044

引言

语文学科与劳动教育在价值观的培养上有着共同的目标, 在语文学科中融合劳动教育具有可行性。同时,小学阶段是学 生价值观形成的重要阶段,有着极强的可塑性,教师要抓住此 关键期,通过课堂教学这一重要途径,在语文教学中促进小学 生劳动素养的养成,助力国家劳动教育政策落地生根,实现劳 动教育的润物无声。

1 在小学语文课堂教学中融合劳动教育的必要性

1.1 劳动教育的现存问题

近年来,虽然国家实施的素质教育在一定程度上提升了劳动教育的地位,但劳动教育在学校仍存在一些问题,存在被无视、边缘化的现象,具体表现在过度重视文化课等方面。同时,现代学生价值观在社会生活中受到一些不良风气冲击,普遍形成不劳而获的思想观念,部分中小学生缺乏劳动意识,没有正确认识和看待劳动,不具备基本的劳动技能。在如此局面之下,劳动教育亟须被重视起来。

1.2 国家政策导向在学科教学中融合劳动教育

2015年印发的《关于加强中小学劳动教育的意见》提出: "要在学科教学中加大劳动观念和态度的培养。"[1]首次指出 劳动教育与学科教学之间的联系。中共中央、国务院 2020年 3 月发布《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出: "除劳动教育必修课程外,其他课程结合学科、专业特点,有 机融入劳动教育内容。"[2]明确指出了开展劳动教育的新路径。随后,教育部在当年 7 月印发《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》指出: "要在学科专业中有机融合劳动教育。"[3]由此

可见,在学科教学中开展劳动教育就是推进劳育落实的一个重要途径。

1.3 在小学语文课堂教学中融合劳动教育具有优势

语文是我国每个公民的必修课,蕴含丰富的人文知识,每个适龄儿童在接受义务教育时都会受到语文学科人文的熏陶以及思想的启迪,树立正确的情感态度价值观以及养成良好的道德品质,其为融合劳动教育提供了有利平台。同时,小学生正处在身心发展的关键时期,其思想观念、行为习惯具有极强的可塑性。并且,课堂教学是学校教育的重要途径。所以,教师要抓住小学这个关键时期,把握课堂教学,充分利用语文学科提供的天然人文资源和平台,将劳动教育和语文教学相结合,培养、提高学生的劳动素养。

2 小学语文课堂教学中融合劳动教育的现存问题及原因

2.1 学生学习积极性不足,融合劳动教育难度大

在家庭教育中,受过去多年应试教育的影响,家长教育观念被刻板化,劳动教育长年以来处于被忽视的困境。家长为孩子腾出一切时间学习文化课、特长课,甚至代替孩子做除学习以外的一切大小事务,他们认为让孩子做家务会影响学业,导致学生形成错误的观念,认为劳动是无关紧要的事。在学校教育中,劳动教育被淡化、边缘化,劳动课程流于形式,常常走马观花,做表面功夫,没有真正落实劳动教育。家庭教育与学校教育两方面的传统教育观念影响着学生的思想意识,学生因此对劳动形成了错误的认知,认为劳动就是又脏又累的事情,还会轻视劳动,在老师讲解时也没有兴趣听,这就在学生的主观能动性方面加大了融合劳动教育的难度。

作者简介: 罗曹瑜(1999-), 女, 汉族, 四川, 硕士研究生, 重庆三峡学院, 小学教育。



2.2 教师素养有待提高,融合劳动教育效果低

如今的劳动教育不仅仅指劳动技能,还包括帮助学生养成良好的劳动素养⁽⁴⁾。当前,部分学科教师在国家政策的引导下,有一定的融合劳动教育意识,不过,还有很大一部分教师对新时期劳动教育的理解有着片面性,主观性和偏差性,这导致了教师教学目标定位的不准确。如果要真正落实融合劳动教育工作,需要大量、长期的备课时间,这对教师综合素质的要求比较高。除外,有关小学语文课堂教学融合劳动教育这一领域还存在定位不清晰的问题,缺乏理论与实践的指导。在这样的情况下,一线小学语文教师对劳动教育的融合实践就无据可依,存在一定的盲目性和模糊性,这就是为什么在备课时,只有少部分教师会深度挖掘教材中的劳动教育因素,在融合劳动教育时,大部分教师只是随口提一下劳动教育的内容。

2.3 学校教学评价单一,融合劳动教育环境差

教学评价对教学起着激励、诊断、调节的作用。在大力倡导素质教育背景下,教学评价的主导还是纸笔测验的结果,德智体美劳中的"智"占据了学校教育的大部分时间和精力。可见,学校中的教学评价轻视过程性和生成性,不具备发展性和开放性,缺乏多方面、多主体的评价,客观性与全面性有待考究。此外,在学校教育中,劳动教育的评价体系缺失,在学科教学中,关于劳动教育的教学评价更是没有痕迹,因而,师生对劳动教育的忽视也是可以预见的。因此,需要充分利用教学评价,建立、健全、完善教学评价制度,促进落实劳动教育在小学语文课堂教学中的融合。

3 小学语文课堂教学中融合劳动教育的策略

3.1 转变劳动教育观念,提高认识

在学校层面,要组织广大教师学习国家及相关教育部门制定的劳动教育方针和政策文件,促进教师理解新时代劳动教育的内涵,正确把握新时期劳动教育发展方向,认识劳动教育与学科相结合的必然性,转变劳动教育的教学理念。在年级层面,各年级语文组教师要多交流,定期开展集体教研活动,持续研究,致力于结合语文教材找到具体促进学生提高劳动素养的教学方法。在教师层面,"语文教学中融合劳动教育不是传授劳动技能,也不是劳动活动的实践,而是在语言文字的学习活动中体悟劳动。"[5]教师要掌握分寸,不可舍本逐末把语文课完全上成了劳动课。在教学目标上,侧重引导学生形成正确、积极的劳动价值观和思想意识,不是传授劳动技能;在教学内容上,要抓住恰当的切口和契机,在劳动因素出现时才趁机开展劳动教育,不可为了融合劳动教育而牵强附会。

3.2 立足教材,挖掘"劳育"元素

"教科书是实现教学目的的主要手段,也是学生获得知

识、获得信息的重要途径。"向所以,教师在教学中要充分利用教科书的功能和作用,发掘其劳动因素,使之融入语文课堂中。部编版教材通过专家们的精心打磨,符合新时代发展要求,富含劳动教育因子,具有多样性和丰富性,不同角度、不同环节均包含劳动要素,为小学语文教师培养学生劳动素养提供了切入口与机会。因此,教师要潜心钻研教材,找准其中的劳动教育切口,充分利用好教材,开展融合劳动教育工作,为促进学生德智体美劳全面发展助力,培养社会主义的接班人。

3.3 以课育劳,抓住课堂教学主阵地

教师在实践过程中要根据不同类型教学内容,从语文教学各个板块全方位融合劳动教育,选择合适的教学方法,以调动学生的学习热情,提高其学习兴趣和效果。

(1) 在识字写字教学中融合劳动教育。

小学一至六年级的时间跨度比较大,小学生在这期间身心发展变化大,教师要根据不同阶段学生的学习内容和身心发展特点融合劳动教育。小学低年级的识字写字是主要教学内容,教师在小学一二年级要抓住识字写字的重要资源融合劳动教育。如《田家四季歌》这首儿歌,按照春夏秋冬的顺序描写了农民一年的农事活动,赞颂了农家人的勤劳,体现了农家人收获的喜悦,富含劳动教育元素。现在大多数学生没有接触过农事,文中一些与农事有关的生字词离学生生活较远,在本课识字教学中,教师可以采用随文识字法,利用图片、视频带领学生了解什么是"田家",认识农作物"麦苗儿""桑叶儿",了解农事知识,用汉字溯源、情景体验、角色扮演法调动学生体验插秧、养蚕、采桑叶,从中体会劳动的辛苦,感受劳动后收获的喜悦,树立积极的劳动观念。

(2) 在阅读教学中融合劳动教育。

阅读教学是整个小学语文教学的主力军,其作用不可忽视。教师要分类解读文本,全方位整合劳动教育,培养学生形成正确的劳动理念,对劳动持有积极的态度,为养成良好的劳动习惯奠定情感价值观基础。如《妈妈睡了》《慈母情深》树立了辛苦劳作、吃苦耐劳的身边人物形象,这类文章和学生生活联系紧密,可以引发学生情感共鸣,启迪学生回家后帮家人分担家务,自己的事情尽量自己做,从体谅父母开始尊重劳动人民,帮助学生树立正确的劳动观念;《詹天佑》《刷子李》《颐和园》树立了发奋图强、认真钻研、坚持不懈的榜样人物形象,这类文章可以让学生以劳动者为榜样、感受劳动人民的睿智,从而心生敬畏之情,尊重劳动成果和劳动人民,树立创造性劳动、勤奋劳动等正确积极的劳动观念;《胖乎乎的小手》《祖父的园子》都传达了劳动的快乐,与同学们认知中劳动很苦很累形成反差,教师可抓住文章主旨语言,改变学生对劳动的固有观念,树立正确的劳动价值观。



(3) 在习作教学中融合劳动教育。

"语文教学中的劳动教育不能只停留在对劳动的认识或情感的共鸣上,还要落实到文字和写作上。"问写作是一种思维创造性活动,能综合体现一个人的生活体验和感悟以及思想品德。在写作教学中,教师应引导学生表达,从而促进学生劳动意识和情感的内化。部编版小学语文教材从三年级开始,每册教材都有一个写作主题,虽然没有直接与劳动有关的主题,但因为习作具有开放性,通过灵活教学,可以发现在习作教学中融入劳动教育具有极大的操作空间。如在教学"形形色色的人"习作主题单元时,不仅可以用教材直接给出的两篇习作例文引导学生在选材上关注身边人的美好劳动品质,还能以本单元前面的《骆驼祥子》《刷子李》等精读课文为例,启发学生关注生活中的劳动人民,进而表达对劳动人民的情感,深化尊重、致敬、学习劳动人民的观念。

(4) 改进评价制度,激发劳动教育积极性

要想提高教师对融合劳动教育的重视度,调动学生学习积 极性就要依据相关政策,结合教学实践,构建与健全教学评价 制度。课程改革指引我们教学评价的主体应该是多元化的,从 多个主体、多方面获取反馈,教学评价才相对客观。同时,教 学评价内容应具体清晰,使评价主体有据可依,具有可操作性, 融合劳动教育的评价应当制定包括劳动认识、劳动情感等维度 及优良中差几个程度的量表,并且要把考核的结果纳入综合素 质评估档案中。此外,教学评价形式应该是多种多样的,切忌 单一化,要根据实际情况采用恰当的评价方式。如形成性评价 可用于监测劳动情感的动态变化,单一地使用终结性评价会造 成片面的结果。但如果结合其他形式评价一起使用,终结性评价 价可以良好地发挥其量化评价的作用,使教学评价落到分值 上。

4 结语

在小学语文课堂教学中融合劳动教育,是顺应时代发展需求、落实国家教育政策、促进学生全面发展的必然选择。当前劳动教育存在形式化、学生劳动意识淡薄等问题,而国家政策明确倡导在学科教学中融入劳动教育,小学语文学科凭借其独特优势,成为融合劳动教育的理想阵地。未来,还需持续探索小学语文课堂与劳动教育深度融合的有效路径,不断优化教学策略。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部,共青团中央,全国少工委.关于加强中小学劳动教育的意[EB/OL].
- [2] 中共中央、国务院.关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL].
- [3] 教育部.大中小学劳动教育指导纲要(试行)[EB/OL].
- [4] 檀传宝,班建武,李敏.对话与解读:新时代劳动教育的内涵与走向[J].少年儿童研究,2021,(03):4-19.
- [5] 江虹.中学语文教学中的劳动教育[A].扬州基础教育学校联盟年会论文集——当代教育评论(第九辑)[C].扬州:扬州大学教育科学学院,2019:37.
- [6] 张鹏,吕立杰.语文教科书中的国家形象分析——以 A 版初中教科书为例[J].全球教育展望,2018(07):21.
- [7] 李琦.语文教学中实施劳动教育的路径探析[J].现代职业教育,2021(09):152.